

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălăitate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiin, în 19 Octomvre

De Marți încoace pot dice toți locuitorii din monarchia austriacă-ungurească, că trăiesc în zodia bugetului de finanțe pe 1880. Steaua aceasta este o stea importantă în toate împărățiile din lumea aceasta numai nu luminează în toate părțile într-o formă; căci pe când în unele staturi revarsă (bugetul) lumină asupra locuitorilor, într-altele tot el face de multora le stelesc ochii până când pot vedea *ut cinque* molcomit pe scurt timp, pe un an de zile. De care categorie ne ținem noi nu e de lipsă să o spunem.

Dl ministru de finanțe ne spune, că deficitul anului viitoriu este de 12 și mai bine de milioane. Ceea ce nu ne spune dl ministru o vom vedea când va trebui să plătim. De bună samă că dl ministru, făcând socoteală și adaugând la milioanele cele spuse și pe cele nespuse, s'a spăriat însuși de suma din socoteala domniei sale și s'a pus și a croit la proiecte preste proiecte de legi, prin care să mai dea puțin lustru tabloului în care se zugrăvesc steaua bugetului. Și vrënd să netețească, în dreapta și în stânga, a tot făcut la proiecte, încât s'a prezentat casei deputaților cu brațele încărcate de proiecte.

Dacă ar fi numai de bine proiectele aceste și dacă nu ne ar duce pe toți la o generală și egală serăcie; căci ori și cât însetăm după egalitate așa parte tot n'am voi să ajungem, încât să fim egali numai în serăcie.

Și ministrul de finanțe de dincolo de Laita a venit în aceeași di cu bugetul înaintea parlamentului seu. Și acolo există un deficit pe față, dar numai de 12 milioane. Luând lucrurile preste tot — se înțelege cele finanțiale — apoi cu una cu alta, bugetul din Cislaitania seamănă cu cel din Translaitania și vice-versa; tot

asa seamănă și măsurile cu care miniștrii respectivi voiesc să mai domolească apetiturile bugetului pe viitoriu și — mult ne temem — că dacă seamănă premisele unele cu altele vor semăna, vor trebui să samene și rezultatele: serăcie dincoace, serăcie dincolo de Laita.

Membrii familiei imperiale rusesci se preumblă de mult timp prin Francia. Imperăteasa petrece la băile dela Cannes, dintre marii duci unii petrec la Paris. Despre acesti din urmăți se făcuse multă vorbă cum fură primăți se presidente republicei. În cele următoare reproducem din „Românul” o dare de samă a „Correspondenței franceze” despre întâlnirea marilor duci rusesci cu Grévy, presidentul republicei.

Le Gaulois crede a fi foarte malițios când dănd despre visita pe care au făcut-o de curënd Tarevici, principele de Vales și marii duci Alexis și Vladimir președintelui Republicei, dice că d. Grévy i-ar fi primit cu cuvintele: „Domnii mei, (Messieurs, în loc de Messieurs, după cum prescrie eticheta) sînt foarte vesel de a vă vedea”, la care cuvinte cei patru principii întorcând spatele, ar fi replicat: „Domnule președinte sîntem foarte veseli că vam vedut”.

Din întemplantare, încă cu trei zile înainte de aceasta, îndată după audiență, am primit dela o persoană care stă în de aproape relațiuni cu marele duce moștenitor câteva date foarte precise în privința decursului acelei audiențe. Comunicarea ce ni se făcuse nu era destul de interesantă pentruca să luăm notă de ea în locul acesta; de oarec însă de ancedonul lui „Gaulois” ar pute fi lesne reprodusă de presa germană, ne vedem acum siliți a declara, că ea nu e alt ceva decât o scoritură. Președintele republicei, care cunoaște formele ce trebuiesc observate la visita unui principe de sânge cel puțin tot atât de bine ca acel „domino” de

la „Gaulois” a avut cu marele duce moștenitor și cu frații sei — căci pe principele de Wales nu l-a primit de loc deodată cu acestia — o întrevorbire mai lungă și foarte cordială. El întrebă pe principii cum se mulțămesc augusta lor mamă în Cannes, se informă foarte de aproape despre aflarea marelui duce Constantin, care se afla atunci bolnav la ambasada rusă, și și exprimă în fine — ca să trădăm întregul secret diplomatic al acestei însemnate întrevorbiri — părerea sa de reu, că înaltii oaspeți au nimerit în Paris un timp atât de puțin. Împrejurarea acestor temate s'a învîrtit conversațiunea și noi repetăm că, fără impulsionea pe care ne a dat-o invențiunea foaiei bonapartiste, nu am mai fi făcut nici o mențiune despre toate aceste. Pentru linișcirea lui Gaulois putem însă să mai adaugem că Tarevici, după ce se întoarse din Eliseu în „Hôtel Bristol”, s'a exprimat cătră cei dimpregiurul seu că persoana și deamna ținută (*dignité*) a d-lui Jules Grévy au făcut asupra i o impresiune peste toate așteptările de plăcută. Tocmai pentru că toată această întemplantare nu a avut nici o însemnătate politică, credem că nu este de prisos de a o apera în contra alterării unei gazete de boulevard care se află în perplexitate din cauza lipsei de materie picantă.

Domnitoriul României, însoțit de ministrul de interne Cogălniceanu a plecat în 14/26 l. c. la Dobrogea pentru inspecțiunea acestei părți nouă a României. În 27 a sosit Domnitoriul în Tulcea, unde i s'a pregătit o întemplantare foarte entusiastică.

După „Pol. Corr.” principele Carol a rëndul la întemplantarea primarului din Tulcea: Voiu iubă Dobrogea, cum iubesc România, din care d-voastră astăzi faceți parte. Ambițiunea mea și nisuințele mele sînt îndreptate spre dezvoltarea morală și materială a țerei dvoastre, la carea o îndreptătesc minunata ei situațiune.

Comisiunea tehnică pentru cesțiunea Arab-Tabiei a plecat în 27 l. c. dela Bucuresci, avënd a se întruni la Călărași.

Sinodul sêrbesc (din Serbia) a declarat biserica sêrbească independentă.

Dieta Ungariei.

Budapesta, 17/29 Octomvre 1879.

În ședința de eri, care sub preșidiul ordinariu s'a deschis după dece oare, după autenticarea protocolului din ședința precedentă și după notificarea unor esibite și alte curenții, ministrul de finanțe contele Szapáry a prezentat bugetul pe 1880, însoțit de un esposé lung. Cu occasiunea aceasta a mai prezentat ministrul de finanțe un raport asupra rentei de aur și asupra schimbării bonurilor vistieriei; nisce dări de samă despre rezultatul manipulațiunii pe cuartalul III din 1879, din care se vede, că cu 3 milioane este venitul mai favorabil decât în același cuartal în anul trecut. Esposel s'a întins și asupra altor împregiurări, asupra unor proiecte de lege puse pe masa dietei, precum: Urcarea vamei după petroleu; casarea darilor de lucș, darea după câștiguri; modificarea clasei II din darea de câștig și de transport.

În desbateri mai de aproape asupra esposelului nu se demite niminea, ci E. Simonyi exprimă dorința că bugetul ar fi bine a se presenta casei în luna lui Aprilie, ear Lukacs cere instruirea bugetului cu ante actele recerute.

Ședința se ridică la 12 oare. Cea mai de aproape va fi mâne la 10 oare dimineața.

Din Carloviț.

17/29 Octomvre.

Congresul se întrunesc și după ameași în sedințe. Până acum s'a

FOIȚA.

Elena Teodorini.

Țiarul italian „Il mondo artistico” publică următorul articol asupra unei noastre compatriote, d-soara Elena Teodorini, care prin talentul seu a atras deja atențiunea publicului nostru cunoscător și doritor de musică bună:

Eacă un nume care va îmbogăți familia puțin numeroasă a adevăraților artiști, a artiștilor crescuți în școala frumosului și a simțimântului; eacă o stea care, deabia apărută pe orizontul artei, este strălucitoare.

Elena Teodorini este numele acestei artiste, este steaua care, apărută de curënd pe orizont, respândesc în giuru i atâta lumină, în cât țiarul nostru sîntă datorită de a i da un loc în cronicile sale artistice.

Craiova, în România, în orașul ce o vedu născënd, sînt deabia douăzeci și unul de ani și care, puțin mai mult de cât un lustru după aceasta, vedu primele produse pe câmpul artei ale micii Elena, atunci în etate

de 6 ani, care da probe admirabile de inteligență, declamând cu părinții sei, amëndou artiști dramatici. În etate de 8 ani, dete concerte pe pian, ast-fel că fu numită în orașul seu natal l'enfant prodige; biografia sa spune că doamnele, al căror idol devenise, și-o smulgeau în teatru din logia în logia, acoperind o cu sărutări și făcënd asupra ei cele mai fericite prognostice.

Aceste prognostice nu fură false. Elena, ajunsă tinăra, nu întârziă de a vedea că un alt drum îi era deschis, un drum pe care ar pute mai bine esercita geniul seu artistic, acel al cantatricei, căci natura nu voise să pună o limită darurilor sale, ci i le dedese cu prodigialitate, unind cu farmecul persoanei sale o rară inteligență și o voce de soprano din cele mai calde și simpatice, din cele mai intinse și insinuate.

Atunci, tinăra fată luă adio dela orașul seu natal, dela mama s'a, dela rude, dela toți amicii și admiratorii, și luă calea Italiei, se duse la Milan, unde marele măestru San-Giovani, într'un scurt timp, formă o artistă de

inimă și de geniu, gata de a tenta scena.

Și proba fu făcută sînt d'abia acum trei ani, în rolul lui Gondi din Maria de Rohan, și fu făcută cu atât succes în cât, în scurtul timp de câte-va luni, mai multe teatre, în stațiunile ce se succedau, o vedură producëndu-se în mai multe de 17 roluri, și repurtând în fie-care victorii necontestabile.

Alecsandria aplaudă într'ênsa o Casidă strălucitoare și o încântătoare Rosină. Pisa salută cu intusiasm pe Rosina și Livorno, unde fu chemată de mai mult de trei ori, vedu într'ênsa o Italiană în Algeria din cele mai inteligente, o Climene în Saifo, și o Adalgisa în Norma care nu se temeau de comparațiune. Chieti și în fine Turin ecsaltară într'ênsa o Pionisillă și o Margarită care lăsară neșterse suvenirii.

Pe lângă toate aceste orașe italiene vine și un altul, străin pentru noi, dar nu tot astfel pentru Elena, Bucurescii, unde se produse afară din părțile sus menționate și în Trova-

tore, în Lucrezția Borgia, Favorita, Ballo în Maschera și Jone, reportând totdeauna, ca pretutindeni, succesul cel mai măgulitor, și punënd totdeauna în evidență darurile ce i-a dăruit natura cu atâta bogăția.

Și toate aceste părți atât de deosebite între ele, și interpretate cu atâta inteligență și măestrie, fură susținute de Elena Teodorini în cursul a 20 de luni cel mult!... Puțini artiști într'adevăr se pot lăuda cu un asemenea splendid început, puțin artiști în etatea ei, pot numera o serie atât de lungă de adevărate și meritate succese!... Nu i mai rămânea tineriei artiste decât ca toate aceste succese ale ei să fie consacrate și aprobate și de orașul artistic prin escelență, Milanul nostru, și aprobarea fu dată deplină și întregă în teatru la Verme, în stagiunile din carnavalul trecut și astăprimăvară.

Toți își reamintesc emoțiunile ce Theodorina îi făcu să simță în *Chi dura vince* și mai cu samă în *Figlia del Reggimento*, unde talentul seu se putu manifesta.

resolvat organizațiunea consistoriului metropolitan, a consiliului suprem scolastic și a administrațiunii monastirilor. În a treia cetire s'au primit cele amintite, „statutul organic“ pentru eparhii. S'a amânat proiectul despre dotațiunea preoțimeii laicilor. La ordinea zilei e pus: proiectul despre dotarea eppilor, despre administrarea bunurilor naționale și despre normalul de pensii pentru profesori, învățători, și funcționari, un regulament pentru congres și bugetul pe anii 1880, 1881 și 1882.

Proiecte de legi despre impozite și amortisațiunea datoriei urbariale.

I.

Proiect de lege

despre stabilirea cea nouă a pozițiilor impozitului după profit, clasa II.

§. 1. Articolul de lege XLVII § 13 din 1875, privitoriu la adausul la impozitul general după venit și modificarea unor decisiuni ale articolului de lege XXIX: 1875 se abolează și în locul lor se dispun următoarele:

Impozitului după profit, clasa II, sunt supuși:

a) Posesorii de pământ și de case și capii comuniunilor casnice;

b) aceia, cari sunt supuși impozitului după capitale și după rente.

Drept basă a calculărei acestui impozit servește impozitul direct — adăugându-se și partea urbarială — plătit de cei obligați în anul trecut și în comuna aceea, unde respectivul după descrițiunea generală își are domiciliul ordinar.

Pe baza aceasta sub titlul de impozit de profit plătesce 2 fl. acela, a cărui dare directă nu e mai mare de 10 fl.; 3 fl. acela, a cărui dare directă trece peste 10 fl., însă e mai puțină de 50 fl.; 4 fl. acela, a cărui dare directă trece peste 50 fl., însă e mai puțină de 100 fl.; 6 fl. acela, a cărui dare directă trece peste 100 fl., e însă mai puțină de 200 fl.; 8 fl. acela, a cărui dare directă trece peste 200 fl., însă e mai puțină de 500 fl.; 10 fl. acela, a cărui dare directă trece peste 500 fl., e însă mai puțină de 1000 fl.; 20 fl. acela, a cărui dare directă trece peste 1000 fl. v. a.

§. 2. De impozitul de profit clasa II sunt eliberați acei purtători de impozite, cari se bucură de camete după capitale și cari totdeauna sunt supuși impozitului de profit clasa IV. încât darea lor după cametele capitalului nu trece peste 10 fl. v. a.

§. 3. Această lege intră cu 1. Ianuarie 1880 în putere și se incre-

dintază ministrul cu ducerea ei în îndeplinire.

Budapesta 17 Septembrie 1879.

Contele Iuliu Szapáry ministrul r. u. de finanțe.

II

Proiect de lege

despre cassarea impositului după ținerea servitorilor, carelor și cailor.

§. 1. Impozitul după ținerea servitorilor, carelor și cailor se casează, prin urmare se declară de nevaliți §§. 2. 3. 4. 5, 6, 14. 15. 16. 17. 18. 19. și 20 din art. de lege XXVI; 1875, mai departe toate acele prescripte ale §. 1. și ale secțiunii IV a aceluiași articolu de lege cari privesc impozitul după ținerea servitorilor, carelor și cailor.

§. 2. Această lege intră cu prima Ianuarie 1880 în valoare și se încredințează ministrul de finanțe cu ducerea ei în îndeplinire.

Budapesta 17 Septembrie 1879
Contele Iuliu Szapáry ministrul r. u. de finanțe

Dela Bosfor.

Se asigură că la propunerile amicale ale Puterilor, guvernul din Atena a avisat pe delegații săi că consimte la ultima declarațiune a lui Savfet-pașa, adică să înceapă discutarea liniei de graniță desemnată de congres prin șesul dela Calamas și Pe-neus. Totdeauna se știe, că d-nii Conduriotis și Brailas au fost însărcinați să lege de primirea acestei declarațiuni oare-care reserve. Prin aceasta se esplică și motivul pentru ce nu s'a hotărât încă ziua adunării lor în Congliea. Noue reserve nu vor admite delegații otomani. În privința aceasta s'au exprimat în totdeauna în mod resolut. E evident că ceea-ce se va pune în discuțiune, este și modificabil, căci ce nu se poate modifica nu se poate pune în discuțiune — aceasta a fost răspunsul dat la declarațiunea colegilor greci. Acest argument este silnic — probă despre aceasta este că puterile nu s'au cugetat mult față cu depeșa circulară a lui Savfet-pașa, ci au sfătuit pre cei din Atena să se modereze. Delegații otomani rămân la propunerea lor și dacă d-nii Conduriotis și Brailas vor veni de nou cu reserve, se poate prevedea ce are să se întâmple la conferența viitoare. Sau că vor fi întrerupte tratările, sau că se va începe din nou cestiia discutabilității traseului și în cazul acesta se vor mișca de nou în acel „Circulus vitiosus.“

Ceea-ce se atinge de rezolvarea cestiunei, ea e încă depărtată; căci să admitem că ambele părți se vor învoi în privința acestei prime greutăți, mai rămân încă multe și serioase obstacule, ce vor pute împede discuțiunea. Grecii vor cere maximum indi-

cațiunilor tratatului din Berlin, pe când Turcii vor consimți numai la cedarea celor arătate la Prevesa.

Grecii de altcum sunt foarte rău sfătuiți. Ei greșesc făcând atâtea obstacole și târziind lucrările, căci cu cât trece mai mult timp, cu atâtea să răcește zelul Europei în cauza lor. Momentul poate nu e departe, în care Francia ostenită de pretențiunile grecești încă va trece în partea Turciei. D. Waddington începe a înțelege ce'l poate costa campania diplomatică întreprinsă în favorul Greciei. Elenii știe că părăsindu'i toată lumea chiar ei vor merge singuri înainte. Prin aceasta ei cugetă că în cazul acesta vor arunca luptele în provinciile limitrofe ale Turciei. Aceste sunt nesce vorbe mari despre cari cei dela înalta Poartă nu se sperie. Turci au luat toate măsurile necesare pentru suprimarea ori cărei mișcări revoluționare ce s'ar ivi în Epir sau Tesalia, și în cas de nevoie pentru a prăpădi Grecia. Ce e drept vântul bate în partea ei și aventura e pentru Grecia periculoasă.

Ambasadorul engles s'a întors din călătoria sa asiatică. El e mulțumit de primirea ce i s'a făcut pretutindeni de autoritățile turcesci. În Damasc a fost oaspele lui Midhat-pașa, care îi pregătise cea mai splendidă primire, și la care, după cum știe însuși a primit cele mai bune impresiuni. Când însă se prezentă Sultanului cu acest parfum midhatistic e în pericol d'ași pierde inclinațiunea Sultanului, mai cu seamă că în urma ordonanțelor de păstrare emise de Sultan către guvernori, Midhat-pașa a răspuns că i este imposibil de a reduce bugetul fără de a desorganiza administrațiunea întreagă. El este primul guvernor, ce a cutezat să se opună ordinului domnului său și firește în Yildiz-Kiosk se crede, că acest curaj l-a câpătat din visita d-lui Austin Layard.

Guvernul turcesc caută a introduce economia în toate ramurile administrației și se poate știe, că singura cestiie ce se află la ordinea zilei în consiliul de ministri e aceea a bugetului, și ti. de a l' aduce în echilibru, așa ca să nu fie silit a face un nou împrumut, ceea ce ar fi foarte greu, dacă nu imposibil. Negociările cu banchierii din Galata, pentru un împrumut de 1 $\frac{1}{2}$ milioane lire, n'au avut succes. Acest împrumut avea să se întrebuițeze pentru acoperirea unora din datorii și pentru concedierea unei părți din armată. Ne succedând însă trebuie să caute a aduna această sumă prin economie în alte ramuri ale administrațiunii, așa ca să corespundă necesităților. Dacă va continua guvernul pe această cale, de sigur că l' va felicita toată lumea, căci atunci de sigur că lucrurile ar merge cu mult mai bine în țară. Deocamdată toți ministri par a fi hotărâți să pună odată pentru totdeauna capăt stărei financiare. Pe când căuta a aduce bugetul în echilibru, studiază planuri și proiecte financiare pentru reforme mari economice. Ei ved că nu se mai pot basa

pe contul guvernului și că trebuie să ea drumuri noue în finanțe. Toată țara do- resce ca acest frumos zel să nu se piardă.

„Timp.“

Desbaterile senatului din România despre cestiunea israelită.

Sedința dela 11 Octomvrie.

Prezenți 52 d ni senatori.

Urmându-se desbaterea asupra ast. 7 d. A. Orșescu ia cuvântul și susține proiectul, dovedind că în impregiurările de față, această soluție împacă toate cerințele.

D. M. Costachi Epureanu știe că înțelege graba ce se pune întru rezolvarea acestei cesti; cu toate aceste senatul trebuie să și dea și el cuvântul. D-sa declară că în totdeauna a fost pentru revisuirea art. 7. dar n'a fost pentru emancipare.

D. Iepurean dovedește că soluțiunea dată de noi e conformă cu soluția dată de celelalte puteri în aceasta privință.

În Francia și Englitera Evreii n'au fost emancipați ci într'un târziu li s'a dat numai naturalizarea. Apoi chiar pentru Evrei e mai bine să primească mai puțin dat de noi, decât mai mult dat de tratatul de Berlin. D. Iepureanu în sfârșit resfrânge gisele d-lui prim-ministru, că d-sa ar țintă la sfărâmarea constituției, și se felicita pentru această soluție.

D. Cogălniceanu știe că nu a biruit guvernul, nu majoritatea, nu minoritatea, ci națiunea.

D. ministru de interne ia la refuială gisele d-lui Voinov și aduce gisele d-lui Alecsandri în contradicție cu anul 1864, cand Vodă-Cuza a dat un mesagiu pentru îmbunătățirea soartei Evreilor. În acest timp d. Alecsandri era pentru categoriile propuse. D. Iepureanu și-a făcut nume, știe dl ministru, prin pledoariile sale în favorul Evreilor. D. M. Costache cere cuvântul pârând a intenționa să spuie și d-lui ce știe despre d. Cogălniceanu.

D. Cogălniceanu încheie cerând a se vota proiectul așa cum este.

D. Șendrea cere cuvântul pentru motivarea votului său.

D. P. Grădișteanu roagă a nu se mai perde timpul, să nu se mai știe, că cestiia Evreilor e o plagă pentru Moldova căci ce suferă Moldova suferă și România formând același corp. (Aplause).

Punându-se la vot luarea în considerare se primesce cu 56 voturi contra 1 și trei abjineri. Contra a votat d. N. Voinov: s'au abținut C. Brăescu, V. Alecsandri și N. Bujoreanu.

La cetirea art. 1 I. P. S. S. Mitropolitul Primat constată încă odată că în România n'au fost persecuții religioase și cere a se lua garanții contra periclitării națiunii.

Urmează o mică discuție de procedură între d-nii N. Voinov și M. Cogălniceanu.

Se pune la vot legea în total și se primesce. Votul e pe față prin apel nominal. Prezenți 58 d-ni senatori. Contra votează d-nii N. Voinov și C. Brăescu. Se abține d. V. Alecsandri. Pentru votează 55 d-ni senatori.

Varietăți.

* (Mulțămă publică) Una dintre cele mai eclatante dovezi de progres a unei societăți de lectură, este fără îndoială biblioteca. Cu cât biblioteca unei reuniuni este mai avută în opuri bune, cu atât mai ușor se poate spera prosperarea ei; drept aceea tinera societate de lectură „Andrei Șaguna“ având fericirea a și înmulți în zilele trecute în cifră destul de considerabilă și anume: cu 31 volume de conținut variu dar foarte important cărțile bibliotecii sale, își ține de datorință imperativă a aduce respective esprime pe aceasta cale donatorului acelora ilustrului și bine-meritatului nostru bărbat d-lui Dr. Paul Vasiciu pe lângă starea vieții îndelungate cea mai profundă mulță-

Agera și strălucitoarea vivandieră, schimbându-se dela veselie la sentiment, sciu aduce ilaritate și a ne face să plângem în același timp, și convin părțire din finalul secundului act, cântat de Theodorina cu artă superioară și cu cel mai dulce sentiment, lăsă, în spectatori dela acel teatru profunde și scumpe suvenire.

Dar unde simpatica tineră avu a conbato adevărată luptă și a repurta o victorie din cele mai splendide și decisive, cu atât mai splendidă și decisivă cu cât nu era de toți laudată, și de mai mulți colegi în artă chiar puțină dorită, fu fără îndoială în Ebreo, de Hailevy, în care densa, hasardându-se într-o parte dramatică din cele mai grele și puțin făcute pentru o voce de mezzo-soprano avu a lupta cu grozave comparațiuni, consecuențe neapărate ale suvenirilor lăsate la noi în aceeași parte de mari artiste, ca Loth și Frici. Dar lupta fu câștigată, și câștigată într'un mod admirabil; toate diarele, politice și artistice, cetățeni și străini fără deosebire de acei cari primiseră cu severitate cute-

zătorul pas făcut de Teodorina în fața tinereții sale și a pericolelor ce putea întâmpina, toate diarele, știe, fură unanime pentru a recunoaște, că cu greu s'ar pute face probă de mai multă inteligență, de fină interpretațiune, de mai multă măestrie în acțiune și cânt.

Elena Teodorini este una din acele naturi privilegiate de artistă, care sciu a obține chiar în părțile cele mai grele, efectele asteptate și urmând impulsunile inimii cu sențimentul înăscut al frumosului, a sciuat ajunge în scurt timp acolo unde mulți artiști nu aputut ajunge decât după lungi și ostenitoare studii.

Pentru Elena Theodorini a voi e întradevăr a pute. Vedeți cea figură plină, de inteligență și de viață, acel ochiu oriental negru și schintit, cea privire lungă și expresivă care pătrunde în inimă pentru a des- tepta emoțiunile ce numai adevăratul artist promite, vedeți gentila ei persoană, umbletul seu elegant și demn, manierile sale pline de grație; vedeți atâtea daruri unite la un loc și spunemți dacă toate aceste nu reve-

lează pe artista născută pentru viitorul cel mai splendid și pentru scenele cele mai ambiționate și Elena va avé acest viitor splendid, Elena se va sui pe scenele cele mai mari; astfel este cel puțin auguralul ce Ilmondo artistico îi face din toată inima.

Trebue oare se repetăm cele șise de acest bun și competent critic? Trebue oare să mai facem laude vocei, jocului Elenei Teodorini? Ar fi de prisos. Rugăm numai direcțiunea să procure publicului plăcerea de a o asculta adese, fără însă să o ostenească prea mult; căci vocea sa, deși foarte puternică, este încă tineră și prin urmare nu încă cu totul formată. Trebue să o păstrăm, dacă voim să avem fericirea de a o auđi mult timp. „Rom“.

* (Un păr din barba lui Mahomet). Un păr din barba profetului se păstrează până azi ca prețioasă relicvie într'o moschea din Maprus (India). El se numește aussaree sharif, și este obiectul unui adevărat cult din partea Mahometanilor. „V. C.“

mită asigurându-l în totdeauna despre recunoștință și stimă.

Gerass Sərb, Vasiliu Bolann,
v. președ. raportor comit.

* (Băile (scaldele) sărate de la Oagna Sibiiului sânt de vândut.) Ministrul de finanțe a propus dieței vinderea unui numer considerabil de părțile din bunurile erariale în preț de 12,950,000 fl., între aceste și băile (scaldele) sărate dela Oagna Sibiiului cu prețul de 21.000 fl.

* Adunarea generală a învățătorilor gr. or. din comitatul Hunedoarei convocată pe 16/28 Octomvre pentru constituirea definitivă a reuniunii acestora, ne putendu-se ținea, din cauză, că la acea se prezentară numai 7 învățători, — prin aceasta se convoacă o nouă adunare generală pe 7 și 8 Noemvre st. v. a. c. la carea se invită toți p. t. învățători din comitatul Hunedoarei aici în Deva, rugându-se tot odată toți dd. protopresbiteri tractuali a incunoștința și prin un cerulariu pe învățătorii din districtul dumnealor.

Deva 17/29. Octomvre 1879.

Ioan Popiu, m/p.
protopres.

* (Ploaie de argint). În pivnița unui local al ministeriului de finanțe unguesc în Vinerea săptămânei trecute a plouat argint. Spre a transporta acea bani de argint din localitatea caselor centrale în pivnițele de sub aceste localități s'a construit o transportare cu chiga, prin carea aveau să se mute în pivnițele de desubt în fiecare rând câte 5000 fl. de argint. La încercarea primă, a espeda buțile pline cu florenii de argint, s'a rupt funia chigii, buțile s'au risipit de pământ și banii de argint s'au risipit prin toate unghiurile pivnițelor.

* (Miseria în Ungaria). Mai multe comune din comitatul Hevesului rugându-se de comitat pentru ajutoriu contra lipsei și miseriei cari au ajuns la culme s'au rugat totdeauna, ca comitatul să incunoștințeze pre ministeriu despre poziția această ticăloasă a lor. Domnii dela comitat cunoscând pre petenții le-au respins cererea. Comunele sânt tare nemulțămite, pentru că domnii dela comitat le-au făcut o nedreptate neertată fiind întru adevăr miseria așa de mare, încât urmarea ei aduce cu sine neevitabil foametea. A publicist din Neuhäusel, care scrie cu datul 26 Octomvre n. următoarele: „Recolta miserabilă din anul acesta începe a se simți și pe aici. Bucatele în tîrg sînt reduse la un minim infiorătoriu și scumpetea tuturor mij. Cartofii și cucuruzul dăe articole capitale pentru susținerea vieții, acum lipsesc cu totul. Aici un sac de cartofi costă fl. 1.80—2; și maja metrică 5 fl. Cucuruzul în tului se plătesce cu fl. 3.50 per maja metrică. Numai bieții oameni știu așa dară, ce urmări pot avé aceste impregiurări, ticăloșii pentru ei cu deosebire acum în ajunul unei erni lungi.

* (Înălțarea) generalului Totleben la rangul de comite. După cum s'a anunțat, generalul Totleben a fost înălțat de țarul la rangul de comite. Eacă, după diarele ruse, rescriptul împărătesc în această privință:

Generalului adjutant comite Totleben.

Comite Eduard Ivanovici! Astăzi s'au împlinit 26 de ani de la prima bombardare a Sevastopolei de către armatele și flotele aliante. În această memorabilă, revocându-mi în memoria vitejiile trupelor noastre, îmi aduc aminte cu mulțămire, că gloriosul d-tale nume este împreunat într'un mod neseparabil cu glorioasa istorie a apărării Sevastopolei, cea fără seamă în lume.

Întreaga sistemă de întărire ce ai pus în aplicare în fața inamicului, care ne era nume de lucru superior în privința numărului, cât și în privința înarmării, și un șir de măsuri bărbătesci care s'au luat din inițiativa d-tale, făcără posibil garnisoanei—care la începutul asediului era slabă, dar tare prin eroism — a ferit în timp de un-spre-zece luni de succese aliate în cercările armatelor inamice și permiseră a adauge la anelele resboinice ale Rusiei nouă pagini glorioase. După sfârșirea resbelului, chemat la o activitate pacinică, ai adus, în timp de mai mulți ani, ca ajutor al inspectorului general al geniului, mari servicii uneia din ramurile cele mai semnate ale administrațiunii militare, prin încercata d-tale experiență resboinică, îndeplinind tot-deodată cu un zel admirabil grele sarcine cu care te încercase încrederea mea, și pe care le implinesci încă fără intrerupere.

Strălucita d-tale participare la ultimul resbel, care fu încoronată cu căderea Plevnei și cu prinderea armatei turcesci a lui Osman pașă: neobosita d-tale activitate ca comandant al armatei active în timp de un anși jumătate; dispozițiunile d-tale cele energice și prevădătoare care au permis trupelor a împlini cu succes și cu demnitate greua sarcină ce li s'a încredințat la ocuparea teritoriului inamic ca și la aceea a teritoriului liberat prin armele noastre, totdeauna te-au dovedit a fi titluri de recunoștința mea. Ca semn de recunoștință a meritelor d-tale atât de laudabile pentru tron și pentru patrie și având dorința ați exprima la această di memorabilă cordiala mea mulțămire, te-am ridicat, printr'un ucasă cătră senar, dirigit cu data de astăzi la rangul de comite al imperiului rus.

Îți rămân nestrămutat binevoitor al d-tale iubitor și recunoșcător.

Livadia, 5 Octomvre 1879.

Alecsandru.

* (Vața maghiară la Bismarck). Moritz Busch, doctorul de casă a lui Bismarck spune în notițele sale de di despre convenirile sale cu principele Bismarck între altele și următoarea exprimare a lui Bismarck: Mergând mai înainte în pădure d-voastre cugetam: „Acela de sigur încă e un Maghiar sau un Croat, care voesc să dispute cu mine despre lucruri politice și să mi sară cu sfaturile sale întru ajutoriu și chiar voiam să mă depărtez, când îmi adusei aminte, că v'ați însușit d-voastră. Odinioară venind a'l primi, că dacă nu va fi primit, el se va acăța. Eu îi trimisei vorbă, că dacă nu și poate ajuta almintrea, eu îi dau cea mai nouă și mai tare funie din pod, dară spre a mă vedé nu'l primesc. El după aceea s'a dus, dară după cât știu eu până acuma nu și-a făcut nici un rău.”

* (Cutremur). În prima Iulie a. c. pe la 4 oare dimineața s'a simțit în Chieh-Chow, Wen, Hsien și Hsi-ho în China o sguduire de pământ vehementă împreunat cu un sgomot tunătoriu; într'aceea se deschise pământul și din adăncime s'a înălțat ca fulgerul atâta apă, încât în locul orașelor, unde stau mai înainte turnuri, biserici și case s'a format un lac întins nimicind oameni, vite și toată vegetația.

* (Viera Sasuliciu), care a făcut atentatul în contra generalului Trepot a moștenit 600 de mii de ruble, căci un om fără copii Ivan Kar-pov Stefanoviciu, îi a lăsat prin testament toată averea sa.

* (Inscripțiuni grecesce). În împregiumirea Sevastopolului s'a descoperit pedestalul unei statue de bronz, plin de inscripțiuni elenice cari se urcă la secolul al doilea înainte

de Isus Christos. Inscripțiunile aceste vor fi descifrate de societatea arheologică din Odesa.

* (Curierul rus) din Moscva, primesce următoarea scire din Saratoff, în diua de guvernamentului Saratoff:

În diua de 5 Octomvre, poliția a descoperit o crimă infiorătoare. În pivnița unei case din strada Bolchaya Ksatchaya s'a găsit o femeie cu totul goală, plină de răni și legată cu lanțuri de un stêlp gros.

Sermana femeie era așa de slabă încât nici nu se putea ține pe picioare; oasele ei eșiau prin cote și prin genunchi; carnea de pe spate se lua bucăți; părul îi căduse. Nenorocita făptură geamea ca un câne și abia putea vorbi.

Unchiul ei este care, pentru ca să pună mâna pe o moștenire, a ținut-o astfel închisă trei ani hrânind-o numai cu coji de pâne, cartofi și dovleci. Este milionar și are mai multe case. A fost arestat și predat justiției. Mizerabilul a oferit judecătorului 200,000 ruble pentru ca să lase în libertate.

* (Mijloc contra șoarecilor de câmp). Un econom dela Hidvég recomandă contra pustiitorilor șoareci un mijloc foarte simplu. O bute plină de apă de carși cu aceasta pe locul băntuit de șoareci. În gaurile de șoareci să se toarne apă. Umplânduse gaurile de apă șoarecii se ved siliți a eși din gauri și es sâte 3—11 dintr'o gaură. Atunci trebuie omoriți. Mai practic este șoarecii economul nostru, a omori șoarecii cu o măsură de curte decât cu băț, din motivul că cu bățul inimeresce omul mai anevoie. Trei oameni pot curăți în chipul acesta 9 juguri pe di și eșind toți oamenii de o dată, mult într'o săptămână iar puté sterpi de pe hotaru întreg și ar scăpa mulțime de bucate nestrucate de ei.

* (Un splendid meteor) luminos a fost observat, ne spune „l'Italie”, — în seara de 6 Octomvre, în diverse localități din ținuturile Biella și Canavese. La Zubiena, bolidul a apărut la opt ore și patru-șeci și cinci minute seara; s'a aprins, în constelațiunea Lyrei, luminând valea cu o lumină mult mai puternică de cât aceea a lunii, când este plină pe o noapte senină. Lumina, de o culoare verde și la început, a ajuns în urmă portocalie. După ce a descris o repede parabolă, bolidul a dispărut la orizont.

* (Epizootia) care a mai slăbit în localitățile Bumbăta și Dobrinu a apărut cu violență în comuna Novaci, adică într'un loc destul de populat pentru ca de acolo să se poată întinde cu ușurință în județ, mai ales că după cum sîntem informăți, nici mijloace îndestulitoare de pază nu s'au pus la dispozițiunea d-lui veterinar. Se vede că județul Fălci este condamnat, cu îngrijirile administrative de care se bucură, ca să nu mai scape de acest cumplit flagel care ea decimat îndestul vitele anii în trecuți.

* (Cod telegrafic). Se termină în acest moment la Londra imprimarea unui cod telegrafic ce cuprinde 109 mii de cuvinte aparținând celor 8 limbi, admise de curând prin convențiunea telegrafică internațională de la Londra. Aceste cuvinte sînt aședate în ordinea alfabetică.

* (Drumul de fer în Africa centrală). Marii industriali din Manchester se ocupă de a funda o companie pentru stabilirea unui drum de fer prin Africa centrală. Se va lega astfel fluviul Zambez cu coasta Zanzibarului, trecând prin Nyassa. Guvernul engles și mai multe notabilități a dat adesiunea lor la acest proiect, care ar deschide și mai mult continentul african comerțiului european.

* (Cele mai mari biserici ale lumii). Cu ocaziunea sântirei catedralei dela New-York s'a făcut o consemnare a acelor mai mari biserici din lume, făcută după numărul oamenilor, cari pot încăpe în acele biserici. Cea mai mare biserică a lumii este biserica St. Petru în Roma în ea încăpă 54,000 de oameni. În catedrala dela Milano încăpă 37,000 de oameni, în biserica St. Pavel din Roma 32,000, în catedrala din Colonia 30,000 de oameni. După aceea vine biserica St. Paul din London și biserica lui Petroniu în Bologna, cari cuprind câte 25,000 de oameni. „Hagia Sofia” în Constantinopol acum în mâna Turcilor ca Boscinea Sofiei cuprind 23,000, biserica St. Ioan în Lateran la Roma 22,000 Notre-Dame din Paris 21,000, noua catedrală în New-York 18,000 catedrala dela Pisa și cea a lui St. Stefan din Viena câte 12,000 biserica St. Duminicu în Bologna 14,000, biserica din München 11,000, biserica St. Marcu din Veneția 7000 oameni.

Șovinismul în literatură

de

Turturel Codrean.

(3 Urmare.)

Dar să intrăm mai de aproape în critica caracterelor dramei, căci aici zace punctul vrea să ne arete un tablou din viața duor naționalități: acelei maghiare (care e totodată și națiune) și acelei române. Elementul maghiar e reprezentat în drama prin veduva Jakab Sára, prin fiul acesteia Bandi și prin fata de proletariu Fészek Boris. Nu putem nega că caractere cum le reprezintă aceste trei figuri se vor afla cât de numeroase în elementul maghiar a patriei noastre. Astăzi, când coruptibilitatea, egoismul mersav și nemoral se revarsă, din izvoare sus situate, preste toată țara nu e nici o minune dacă aparițiunile aceluor devin tot mai dese și în clasele mai jos situate. Dară negăm că acele trei caractere cum le depinge autorul s'ar afla în poporul maghiar, la țeranii cei simpli și naivi din comunele rustice. După spirital, dispozițiunile și planul fundamental al dramei lui M. G. Jakab Sára ar fi să fie o femeie dela țară (rustică) în etate de 45—50 de ani, care în veduvie de 20 de ani și-a pro-văduț singură și din propria sudoare cele necesare pentru susținerea casei și crescarea ortanilor sei. O înfrunțiu de quasi matroană nu poate astrunji în individualitatea sa atâta maliție, impertinență, neconștientitate și ușurime de minte, câtă vedem în figura depinsă de M. G. Ceea ce ne depinge dănsul nu e veduva sbicuiată de soarte amară în timp de 20 de ani, ci e pur și simplu o cofăriță (precepuie) din piața Turdei ori a Clujului și ca atare nu are loc într'o dramă populară rustică. Plasarea ei aici documentează numai intențiunea (cu totul nepoetică) de a atribui cu tot prețul o superioritate intelectuală elementului maghiar. Urmând astfel nu scriem dramă, ci facem politică, și anume politică șovinistică.

Mai evident e aceasta din figura lui Bandi. Șcim că șovinistii maghiari merg așa departe în fantasia lor de pretind chiar și Dumnezeu se par de celălalt și Dumnezeu se Magyarok Istene.” Dăla această pretind șovinistii să i patrocineze numai pe ei, să surpe și nimicească pe celelalte naționalități, sau cel puțin să uite de ele, că aboi vor împlini ei celelalte. Din nebunia aceasta nebunii să se nasc sute și mii de alte nebunii. Că crede această, jură că ființa ce stă sub protecțiunea lui „Magyarok Istene” e *ipso facto* mai pre sus decât alte ființe asemenea că nu stau sub protecțiunea aceasta. O dogmă aceasta ce se poate

aplica și se aplică din destul în politica țării, unde d. e. e de ajuns să fie cineva Sécuiu spre a fi capabil de orice beneficiu ori avantaj public; dar nu se poate aplica la arta poetică, a cărei decoare principală e: rațiunea cea sănătoasă, veritatea, morala și validitatea principiului dreptății. Bandi nu făcându tinerel pentru că e de rasă maghiară e tare destul de a împinge pe doi contimpurani deodată, ca pe nise marionete, pentru că cesti din urmă sunt unul Român și altul Slovac. Un om cu minte poate pricepe aceasta numai în sens alegoric și atunci nu află adevăr poetic într'însa, ci iluziune șovinistică. Să mai asceptăm nițel cu aceste! Abia căpătaram Bosnia, Erțegovina și Novi-Bazarul. Până la îndeplinirea celor țesute în Reichstadt mai lipsesce ceva. Bandi fiul unei văduve sirmene e „dandy“ satului; mamă-sa duce de mâncare lucrătorilor la câmp, pe când el joacă pe cavalerul pe așa numita „jeunesse d'orée“ din comună. După biografia lui (din dramă), ca fiul unei calice crescut din copilărie de o femeie și la sat, nu scim de unde s'a făcut așa de „okos“ isteț și dester încât lui asemenea nu se mai afla în sat. Tot acela soare l-a încălțit, tot aceea ploaie l-a udat și pe el ca și pe Toma Românul și Tobi Slovacul. Apoi noi credem, că e lege naturală nealterabilă, ca sub condițiuni egale să urmeze dezvoltare egală. Sciu bine aceasta și șovinii pentru aceea se silesc din resputeri astăzi a face neegale condițiunile spre a împede în dezvoltare pe cari vreau să'i înghiță. Spre norocirea noastră e gâtlegiul omului mărginit și cel ce vrea să îmbuce preste fire, mai curând ori mai târziu trebuie să se inenece. Bandi ar fi să fie după spiritul dramei din cestiune un june plugariu carele prin o purtare plăcută prin atitudine simpatică și modestie înțeleaptă să fie și capabil și demn de a câștiga înclinațiunea unui om avut și amorul ficei lui, a celei mai frumoase fete din ținut. Calități de aceste l-ar îndreptăți și califica de a concurge cu Toma cel avut și de a l' convinge; nu l' îndreptătesce însă spre aceasta ci supără, ba alterează simțul etic al privitorului brutalitatea selbatică, aroganța impertinentă și eroismul de cărcimă, cum le vedem aceste la voinicul Bandi dela prima scenă până unde vinde sărutările miresei sale. Bandi lui Moldován Gergely nu e plugariu dela sate, ci e din crescet până în talpă calfă de zidariu, cum se află în Turda, Dej și alte orașe unguresci. Pe acolo ar fi manierele lui a casă; nu însă într'o dramă populară, unde spectatorul nu și poate esplica altfelu triumful lui decât prin patrocinarea unui Ddeu escepțional, altul decât Tatăl cel cerese a toată lumea și a toată ființa. În privința aceasta credem noi că în evul nostru a trecut era „Extrawursturilor.“ Allah se pare că nu mai da credit lui Mahomed când cu Plevna. Abdul-Aziz în zadar a desfășurat săntul drapel al profetului. Bandi e o figură, care nu incape în cadrul unei drame populare.

Mai nimerită între figurile maghiare a dramei lui M. G. e Fészek Boris. Idealul poetului se pare a fi fost o calică, o proletară (porléány) carea e destul de obrasnică de a și ridica ochii la primul dintre feciorii români din sat (Toma), dară e și șireată destul de și l' deobligă într'un mod oare-care, aici mai de aproape necualificabil, și e impertinentă destul spre a merge în persoană la rivala ei (Iliana) și a o terorisa prin amenințări. În figura aceasta se apropie poetul de ideal și recunoasem și aceea, că caracterul desemnat de densul e situat la locul seu. Scim adevă că fetele de Ungur și mai ales Secuencele servesc cu predilecțiune în ju-neța lor 4—5 ani pe la orașe apoi

se întorc acasă și se mărită. În timpul serviciului dela oraș se civilizează, va să dică, vin în atingere cu viața modernă orășenească. De pe la studenți, calfe, soldați etc. etc., se lipesc câte ceva de ele și astfel când se întorc la sate e mai simplu mai larg cercul noțiunilor și cunoștințelor lor de lume. Ceea ce învață ele mai întâiu pe la orașe e cunoștința valorii banilor, așa dară a ponderosității averii materile; apoi urmează lăcșul ce domnesce pe la orașe și uninduse aceste două în sufletul lor produc mii de ființe după cum e Boris lui M. G. Fiesce că nici moralmente nici din punct de vedere estetic nu e permis de a împreuna o gazdă de frunte din sat cu astfelu de persoană trecută prin toate apele. Dacă însă respectivul e Român, ear respectiva e de nobilul sânge maghiar atunci „multa licentiovinistis“, atunci ori-ce e destul de bună de a deveni nevasta unui „bűdős oláh“, și cu cât va fi mai depravată, cu atâta mai aptă, după dogmele, ce le propagă M. G. în drama sa.

Dară să trecem la figurile și caracterele ce ni le aduce auctorul spre reprezentarea elementului român.

(Va urma)

Bursa de Viena

din 28 Octomvre n. 1879.

Împrumutul de stat din 1860	128 25
Acțiuni de bancă	839 —
Metalicele 5%	— —
Împrumutul naț. 5% (argint)	70 15
Acțiuni de credit	267 10
Valuta nouă imperială germană	57 65
London	117 —
Galbin	5 58
Napoleon d'aur (poli)	9 31

Economic.

Sibiu, 28 Octomvre n. Pro hectolitru: Grâu fl. 8—9.50; Grâu secăreț fl. 7.60—7.80; Săcară fl. 5.40—5.80; Orz fl. 4.40—4.80; Ovăs fl. 2.80—3.20 Cucuruz fl. 4.60—5.20; Mălaiu fl. 5—5.50; Cartofi fl. 1.25—1.55; Sămânță de cânepă fl. 9—10.50; Mazere fl. 6.50—7; Linte fl. 10—10.50; Fasole fl. 6—6.50 pro 50 chilo: Făină de pâne fl. 6.50; Slănină fl. 30—35; Unsoare depore fl. 24.50—25; Său brut pro 50 chilo fl. 16—16.50; Său deluminări fl. 22.50—23; Luminări de său 50 chilo fl. 28—28.50; Săpun fl. 20—20.50; Fân 60 chilo fl. 75—0.85; Căneapă pro 50 chilo fl. 16—18 Lemne vârtoase de foc pro metru cubic fl. 3.20 Spirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită 42—46 cr.; Carne de vițel 32—40 cr. carne de porc 35—38 cr.; carne de berbece 26—28 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Făgăraș, 24 Octomvre n. Pro hectolitru: Grâu fl. 9—9.50; grâu secăreț fl. 7.—7.50; săcară fl. 4.50—4.60; cucuruz fl. 4.—4.50; ovăs fl. 2.50—2.60 mălaiu fl. 7.—8.; Sămânță de cânepă fl. —; mazere fl. 8.—8.50; linte fl. 10—11; fasole fl. 5.—6; crumpene fl. 1—1.40; pro 100 chilo: Slănină fl. 60—70; său brut fl. 32—40; său deluminări fl. 56 unsoare fl. 56—58; cânepă fl. 25—35; sămânță de in fl. —; săpun fl. 56; fân fl. —; ouă — de — cr.; o păreche de pui — cr.; o păreche de găse fl. —; o litru de unt — cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. carne de vițel — cr.; carne de porc 36 cr.; carne de berbece 28 cr.; ouă — de — cr. Têrgul de ață a fost bine cercetat. Bucatele s'au urcat în prețuri și au trecut cu înălță. Cu deosebire tare au fost căutate grâul și ovăsul.

Brașov, 27 Oct. n. (Têrgul de toamnă), care s'a ținut Joi, Vineri și Sâmbătă în săptămâna trecută se poate numi numai mijlociu. Têrgul de vite ținut Mercuri a fost foarte slab susținând prețurile ceva mai mari ale vitelor numai fabricanții de vinărsării din Brașov și giur. O păreche de boi din cei mai frumoși s'a putut vinde debia cu fl. 405 v. a. pe când cei mai slabi deabia cu 31 fl. v. a. Cai țerenesci au fost mulți în tâng însă n'au fost căutați. Un cal de acestia cu mare greutate s'a putut cheltui cu fl. 3—3.50; o păreche de cai din cei mai frumoși s'a putut vinde debia cu 670 fl. mult până în 700 fl. v. a. Pricina eftinității este lipsa de bani, care s'a vădut și din împrugurarea, că cumpărători au fost peste tot luând foarte puțini, ba putem dice că mai n'au fost. Têrgul de măturie a fost de mijloc numai în unii artiellii, în privința celorlalți îl putem numi mai mult slab. Căutare mai bună a avut grâul, care s'a și urcat în preț dela fl. 8.50—10.50. Celelalte articole au fost rău căutate sau de loc nu. Pri-

cina a fost și timpul ploios, rece și ne plăcut în ziua tângului, pricina de căpetenie însă după cum am țis mai sus — *lipsa paralelor.*

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitațiuni: în 21 Noem. și 21 Dec. imob. lui Ioan Badis în Băbiu (judec. cerc. Hunedoara); în 18 Noem. și 19 Dec. imob. lui Ioan Crăciun în Rîpa de jos (judec. cerc. Regen); în 10 Dec. 1879 și 10 Ian. 1880 imob. lui Carol Völl în Avrig (trib. Sibiu); în 3 Noem. și 4 Dec. imob. lui Arpad Földvály în Prihodești (judec. cerc. Baia de Cris); în 15 Noem. imob. rămasului după d-na Sigismund Also în Pagocia (trib. Murș-Oșorheiu); în 5 Noem. și 4 Dec. imob. massei concursuale a lui Carol Bayer în Teaca (judec. cerc.) în 21 Noem. și 22 Dec. imob. lui Petru Konnerth și soți în Moșna (judec. cerc. Sighișoara); în 4 Noem. și 4 Dec. imob. lui Michail Bocoan în Cușma (trib. Bistrița); în 15 Noem. imob. lui Petru Petcu în Săcele (trib. Brașov); în 11 Noem. imob. lui Ioan Bratu în Reșinar; în 4 Noem. imob. Anei Călborean în Sibiu; în 7 Noem. imob. lui Ioan Meteș în Ludoș; în 3 Dec. imob. lui Nicolau Muntean în Ludoș (trib. Sibiu); în 6 Noem. și 6 Dec. imob. Mariei Boschner și soți în Bilac (trib. Bistrița); în 13 Noem. și 13 Dec. imob. rămasului după Ioan Dedian în Pintik (trib. Teaca); în 3 Noem. imob. Varvarei Katanai în Bărghiș (judec. cerc. Mediaș); în 11 Dec. 1879 și 23 Ian. 1880 imob. lui Iosif Szelak în M. Oșorheiu (trib.)

Nr. 170—1879.

1—3

CONCURS.

Pentru vacanta parochie de clasa a III. din Vorumloc în tractul protop. gr. or. al Mediașului se escrie prin aceasta concurs cu termenul până la 15 Novembre v. 1879.

Emolumentele sânt:

1. 11. Jugere de pământ, dintre care 2 părți sânt de arătură și o parte fenaț de cosit.

2. Dela fie care familie (93 familii) câte una de lucru, cu măn-carea dela preot.

3. Venitele stolare, după cum s'a fost hotărit în sinodul protop. tractual.

4. Lemne de foc două sortii din pădurea comunală.

5. Cuartir, casă închiriată cu plată solvită dela popor până vor pute cumpăra curte parochială.

Cei ce doresc a ocupa această stațiune de paroch au a și adresa concursese instruite în sensul statutului organic și a dispozițiunilor sinodului archidiececan din 1873 la subscrisul până la termenul indicat.

Mediaș în 17 Octomvre 1879. În conțelegere cu comitetul parochial.

Dionisiu Chendi m. p., adm. ppsc.

Nr. 1898—1879.

3—3

Publicațiune.

În 4 Noemvre a. c. la 9 oare înainte de meadăși se va esarenda prin licitațiune publică în cancelaria pretorială strada Trandafirului (Rosenanger) Nr. 19, dreptul de morărit și cărcămarit al comunei Mohu pe 6 ani, începând dela 1 Ianuarie 1880 și adevă.

1. Moara cu prețul de esclamațiune de 1000 fl.

2. Cărcăma cu prețul de esclamațiune de 700 fl.* pe lângă depunerea unui vadiu de 10%.

Condițiunile mai de aproape se pot vedé în cancelaria comunală și la oficiul acesta.

Sibiu în 22 Octomvre 1879.

Oficiul central pretorial.

* Din eroare în nrii trecuți 300 fl. R.

Un concipient,

care este cualificat de a se introduce la camera advocațială în registrul practicanților în drepturi, poate afla aplicațiune în cancelaria subscrisului.

Se recere să vorbească și scrie toate trei limbile patriei.

Condițiunile sânt de a se comunica prin epistolă.

Parteniu Cosma,

advocat în Sibiu.

3—3 [55] (Strada Cisnădiei 20).

Tipografia archidiececană în Sibiu.

A eșit de sub presă:

3

CALENDARIU pe anul visect dela Christos 1880.

Anul al douăzeci și nouălea.

Prețul unui esemplar legat **30 cr.**, pentru vândători nelegat **23 cr.** v. a și legat **25 cr.** v. a.

CUPRINSUL:

(112 pagine tipărite cu litere după ortografia „cu semne“)

Calendarul (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor și glasurilor de peste an). — Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenți europeni. — Tase de timbru pentru polițe și documente. — Serviciul postal și telegrafic.

Șematismul

bisericeii ortodocse-orientale române din Ungaria și Transilvania
(23 pagine cu câte două coloane).

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Domnița Ruxandra, (Novelă istorică). — Poesii („Psalmul 8“; „Ciasornicul îndreptat“; „Cele patru virtuți“; „Mândrul“; „N'ai protivnică sub soare“). — Calendarul economic (pentru fie-care lună a anului). — Însemnarea tângurilor. — Măsurile noue și vechi. — Conspectul săptămânilor (pe anul visect 1880). — Catalogul cărților, cari se află în tipografia archidiececană. — Anunțuri.

Administrațiunea tipografiei archidiececane în Sibiu.